
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. Februar 2016 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Johannes Saalfeld, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 

Studierende mit Erstwohnsitz in Mecklenburg-Vorpommern und Wohnsitz-
prämie 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele der im Wintersemester 2014/2015 an den Universitäten und 

Hochschulen des Landes eingeschriebenen Studierenden sind mit 

ihrem Erstwohnsitz in Mecklenburg-Vorpommern gemeldet (bitte 

nach Universitäten bzw. Hochschulen getrennt angeben)? 

 

 

 

Diese Daten werden von den Hochschulen nicht erhoben. Gemäß Haushaltsbegleitgesetz vom 

22. Juni 2012 und gemäß Erlass des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern zur Umsetzung der Wohnsitzprämie in der geänderten 

Fassung vom 6. Juni 2014 dürfen lediglich die Daten der Studierenden erhoben werden, die 

bei der erstmaligen Einschreibung an den hiesigen Hochschulen eine Hochschulzugangs-

berechtigung außerhalb von Mecklenburg-Vorpommern nachweisen und ihren Erstwohnsitz 

in Mecklenburg-Vorpommern nehmen. Die Erhebung erfolgt durch einen entsprechenden 

Abgleich der Studierendendaten und der Einwohnermeldedaten mit Unterstützung des Daten-

verarbeitungszentrums Mecklenburg-Vorpommern GmbH. Alle anderen Erhebungen respek-

tive Datenmerkmalsverknüpfungen sind rechtlich nicht zulässig. 
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2. Wie viele Studierende sind im Wintersemester 2015/2016 an den 

Universitäten und Hochschulen des Landes eingeschrieben (bitte nach 

Universitäten bzw. Hochschulen getrennt angeben)? 

 

 

 
Studierende im Wintersemester 2015/2016 

 

Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald 10.862 

Universität Rostock 13.731 

Hochschule für Musik und Theater Rostock 513 

Hochschule Neubrandenburg 2.032 

Fachhochschule Stralsund 2.240 

Hochschule Wismar 8.645 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege  420 

Hochschulen gesamt 38.443 

 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern, vorläufige Angaben; Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechtspflege. 

 

 

 
3. Wie viele der im Wintersemester 2015/2016 an den Universitäten und 

Hochschulen des Landes eingeschriebenen Studierenden sind mit 

ihrem Erstwohnsitz in Mecklenburg-Vorpommern gemeldet (bitte 

nach Universitäten bzw. Hochschulen getrennt angeben)? 

 

 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.  
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4. Wie viele Studierende aus anderen Bundesländern haben sich im 

Wintersemester 2014/2015 und 2015/2016 an den Universitäten und 

Hochschulen neu immatrikuliert (bitte für das Wintersemester 

2014/2015 und 2015/2016 und nach Universitäten und Hochschulen 

getrennt angeben)? 

 

 

 
Neu Immatrikulierte aus anderen Bundesländern* im Wintersemester 2014/2015 

 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 1.553 

Universität Rostock 1.218 

Hochschule für Musik und Theater Rostock 46 

Hochschule Neubrandenburg 249 

Fachhochschule Stralsund 312 

Hochschule Wismar 1.341 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege 30** 

Hochschulen gesamt 4.749 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern; Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und 

Rechtspflege 

 

Daten zum Wintersemester 2015/2016 liegen in der geforderten Aufschlüsselung mit 

Ausnahme derer der Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege 

noch nicht vor. 

 

 
Neu Immatrikulierte aus anderen Bundesländern* im Wintersemester 2015/2016 

 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege 40** 

 

* Als Neuimmatrikulierte aus anderen Bundesländern gelten Studienanfängerinnen und 

Studienanfänger im 1. Hochschulsemester mit Hochschulzugangsberechtigung aus 

anderen Bundesländern und Studierende aller höheren Hochschulsemester, die im Vor-

semester nicht in Mecklenburg-Vorpommern oder Deutschland eingeschrieben waren 

und deren Hochschulzugangsberechtigung aus anderen Bundesländern stammt. 

** Daten zur Herkunft der kommunalen Studierenden (Inspektoranwärterinnen und 

Inspektoranwärter der Kommunen) aus anderen Bundesländern liegen nicht vor und 

finden somit keine Berücksichtigung in der Zahl. 
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5. Wie viele dieser neu immatrikulierten Studierenden haben ihren Erst-

wohnsitz im Land genommen (bitte für das Wintersemester 2014/2015 

und 2015/2016 und nach Universitäten und Hochschulen getrennt 

angeben)? 

 

 

 
Neu immatrikulierte Studierende aus anderen Bundesländern im Wintersemester 2014/2015 mit 
nachgewiesenem Erstwohnsitz in Mecklenburg-Vorpommern 

 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 853 

Universität Rostock 990 

Hochschule Wismar 370* 

 

* Angaben für Sommersemester 2014 und anschließendes Wintersemester 2014/2015 

 

Daten zum Wintersemester 2015/2016 liegen in der geforderten Aufschlüsselung noch nicht 

vor.   

 

Die nachgefragten Daten werden von der Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei 

und Rechtspflege nicht erhoben.  

 

 

 
6. In welcher Höhe haben die Universitäten bzw. Hochschulen in den 

Jahren 2014 und 2015 Zuweisungen aus der sogenannten Wohnsitz-

prämie des Landes erhalten (bitte für jedes Jahr und nach Universi-

täten bzw. Hochschulen getrennt angeben)? 

 

 

 

Die Hochschulen mit Ausnahme der Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und 

Rechtspflege erhalten jährlich die Wohnsitzprämie nach Antrag auf der Basis der Daten des 

Sommersemesters und des nachfolgenden Wintersemesters des Vorjahres. 

 

 
Auszahlung 2014 in Euro 

 

Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald 197.000 

Universität Rostock 17.000 

Hochschule für Musik und Theater Rostock 22.000 

Fachhochschule Stralsund 3.000 

 

 
Auszahlung 2015 in Euro 

 

Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald 374.000 

Universität Rostock 343.000 

Hochschule Wismar 32.000 

 


